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ПРОБЛЕМАТИКА ПРОЦЕСУ ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

РЕГІОНАЛЬНОГО РІВНЯ В УМОВАХ ВОЄННОГО ВПЛИВУ НА СИСТЕМУ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З ЕКСПЛУАТАЦІЇ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНОЇ 

ТЕХНІКИ 
 

В роботі розглянуто поле проблематики підготовки фахівців з експлуатації аварійно-рятувальної 

техніки в умовах невизначеності процесу надходження та модернізації останньої. Розроблено структурно-

логічну схема процесу узгодження та підвищення ефективності системи підготовки фахівців з 

експлуатації аварійно-рятувальної техніки в умовах повсякдення та умов воєнного часу. Розроблено 

методологію процесу підвищення ефективності управління базою аварійно-рятувальної техніки в регіонах. 
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Постановка проблеми 

Під час воєнних дій  система підготовки 

фахівців системи ДСНС стикнулась з низкою 

викликів які суттєво вплинули на якість знань та 

навичок, що отримують випускники закладів вищої 

освіти. Якщо проблематику питання розглянути 

лише в частині підготовки фахівців з експлуатації 

аварійно-рятувальної техніки, то слід зазначити 

наступне.  Стала структурно-логічна схема процесу 

узгодження та підвищення ефективності системи 

підготовки фахівців з експлуатації аварійно-

рятувальної техніки передбачає наявність 

обов’язкової процедури узгодженості оперативно-

технічних параметрів аварійно-рятувальної техніки 

та методики підготовки фахівців з її експлуатації 

(рис.1).  

Остання має низку прямих та зворотних 

зв’язків, які мають за мету підвищення якості 

можливостей системи запобігання та протидії 

надзвичайним ситуаціям, насамперед регіонального 

рівня, та передбачає планову основу застосування, 

як процедур насичення системи запобігання новими 

та модернізованими зразками техніки, так і планову 

процедуру підготовки фахівців, яка постійно 

переглядається з урахуванням часових та 

тематичних обмежень.  За умов сьогодення наведена 

процедура узгодження виключена з процесу 

розподілу аварійно-рятувальної техніки яка 

надходить у вигляді гуманітарної допомоги від 

країн партнерів. Також поза її сферою залишається 

техніка гуманітарного розмінування та спеціальна 

техніка подвійного призначення.  

 

 
Рис. 1. Структурно-логічна схема процесу 

узгодження та підвищення ефективності системи 

підготовки фахівців з експлуатації аварійно-

рятувальної техніки в умовах повсякдення та умов 

воєнного часу 
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Порушення зворотних зв’язків процедури 

узгодженості призводить до виникнення низки 

протиріч, які стосуються як можливостей всебічної 

експлуатації техніки так і підготовки відповідних 

фахівців з її експлуатації, що у свою чергу породжує 

проблему створення дієвої методології з підвищення 

ефективності процесу запобігання надзвичайних 

ситуацій в умовах невизначеності параметрів 

підготовки фахівців та експлуатації аварійно-

рятувальної техніки, які пов’язані з організаційно-

управлінськими обмеженнями воєнного часу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Аналізуючи сучасний стан питання яке 

досліджується слід, по-перше, розглянути світовий 

досвід з питань формування методологій оцінки 

ефективності застосування різного пожежно-

технічного обладнання. Так  в роботах [1,2] 

розглянуті основні критерії нечіткої оцінка 

пожежної безпеки в умовах регіонів з переважним 

міським населенням. У роботі [3] розглядаються 

окремі положення теорії надійності систем на 

прикладі стійкості логістичних зв’язків із 

забезпечення пожежною технікою. В роботі [4] 

основна увага приділена шляхам підвищення 

надійності, ремонтопридатності та технічної  

безпеки аварійно-рятувальної техніки. Робота [5] 

присвячена вирішенню питання комплексного 

проектування протипожежної безпеки, включаючи 

елементи методології GO та основи проектування 

надійності. Функціональна безпека 

електричних/електронних і програмованих 

електронних (E/E/ES) систем, пов’язаних із 

безпекою аварійно-рятувальної та пожежної техніки 

розглянута в роботах [6, 7]. Крім того в роботі [7] 

визначені довірчі інтервали надійності системи для 

складних систем з оціненою надійністю 

компонентів. 

Іншим напрямком є дослідження з підготовки 

фахівців аварійно-рятувальних служб різного рівня 

підпорядкованості. Так в роботах [8-11]  розглянуті 

питання підвищення ефективності підготовки 

фахівців з питань медицини катастроф. Робота  [12] 

присвячена застосуванню технології віртуального 

моделювання для підготовки рятувальників з 

ліквідації наслідків землетрусу. Низка робіт 

присвячена загальним питанням використання 

сучасних технологій для підготовки фахівців з 

експлуатації техніки різного призначення. Та в 

роботах [13-17] проаналізовано недоліки та переваги 

алгоритму пошуку по дереву для задач змішаного 

цілочисельного програмування [13,14],  

використання динамічних методів програмування до 

сфер задач дослідження [15], питання  адаптації в 

природних і штучних системах, управління та 

штучного інтелекту [16,17]. В роботі [18] висвітлені 

питання можливостей математичної теорії 

комунікації.  Питанням управління в сфері безпеки 

присвячені роботи [19,20]. Безпосередньо питання 

застосування передових технологій, а саме 

інформаційно-аналітичних систем з еволюційними 

аспектами рішення різних задач  комплектування 

розглянуті в робота [21]. 

Втім комплексно питання узгодженості систем 

забезпечення технічними засобами та відповідної 

підготовки фахівців з їх експлуатації на сьогодні не 

вирішено. Воно набуває додаткової актуальності за 

умов порушення зворотних зв’язків процедури 

узгодженості, що пов’язані з організаційно-

управлінськими обмеженнями воєнного часу. 

Мета та завдання дослідження 

Виходячи з вищевикладеного, метою цієї статті 

є визначення проблематики та базових припущень 

для подальшого формування методології з 

підвищення ефективності процесу запобігання 

надзвичайних ситуацій в умовах невизначеності 

параметрів підготовки фахівців та експлуатації 

аварійно-рятувальної техніки. 

Для досягнення поставленої мети необхідно 

вирішити такі завдання. 

1. Розглянути проблематику процесу 

узгодження процесів оснащення аварійно-

рятувальною технікою та підготовки відповідних 

фахівців. 

2. Сформувати структурно-логічну схему 

методології з підвищення ефективності процесу 

запобігання надзвичайних ситуацій в умовах 

невизначеності параметрів підготовки фахівців та 

експлуатації аварійно-рятувальної техніки. 

Виклад основного матеріалу 
 

Проблематика процесів узгодження процесів 

оснащення аварійно-рятувальною технікою та 

підготовки відповідних фахівців 

Проблематика сфери дослідження полягає у 

збільшенні різноманіття номенклатури пожежної та 

аварійно-рятувальної техніки, яка надходить до 

практичних підрозділів. Вона здебільш має різну 

конструкторську концепцію побудови та 

застосування, відрізняється конструктивно, має 

різну елементну базу та відповідно відрізняється 

часом та умовами попередньої експлуатації. 

З іншого боку, методичні матеріали, які 

застосовуються в навчальних закладах, як правило 

орієнтовані на вітчизняні зразки техніки. А від так 

техніка яка потенційно надходить від країн 

партнерів розглядається оглядово, що у подальшому 

потребує додаткового часу на її практичне освоєння. 

Відповідно сталий процес навчання цих 

технічних зразків набуває наступного змісту (рис.2). 
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Рис. 2. Аналіз сталого процесу оволодіння навиками 

експлуатації техніки. Яка надходить за напрямком 

партнерської допомоги 

 

Як бачимо стала процедура наповнення 

пожежною та аварійно-рятувальною технікою 

головних управлінь практично виключає порушення 

прямих зв’язків ІІ та ІІІ етапів, зворотні зв’язки 

носять виключно умовний характер. 

Наведені вищі організаційно-методичні 

недоліки з навчання фахівців з експлуатації 

аварійно-рятувальної техніки, яка надходить з країн 

партнерів, накладаються недоліки, які пов’язані з 

різними умовами експлуатації спеціалізованої 

техніки в гарнізонах, як-то гірська місцевість, 

урбанізоване середовище тощо. З початком 

регенерації деокупованих територій до цих умов 

постійно додаються специфічні умови використання 

техніки на територіях які зазнали руйнівного 

воєнного впливу, що також на цей час враховується 

у навчальному процесі не у повному обсязі. 

Таким чином, на сьогодні виникає спектр 

додаткових завдань, що стосуються як організації 

матеріального забезпечення підрозділів ДСНС, так і 

процесу підготовки та перепідготовки фахівців з 

експлуатації техніки та технічних засобів. Для 

комплексного вирішення зазначених питань 

необхідно формування дієвої методології з 

забезпечення та навчання з урахуванням досвіду 

вітчизняних та світових дослідників та принципів та 

критеріїв НАТО. 

Структурно-логічна схема методології з 

підвищення ефективності процесу запобігання 

надзвичайних ситуацій  

Результати дослідження проблематики процесу 

узгодження процесів оснащення аварійно-

рятувальною технікою та підготовки фахівців з її 

експлуатації дозволили  сформувати структурно-

логічну схему побудови відповідної методології 

(рис. 3). 

Остання дозволяє застосовувати її як для 

формування безпосередньо методів які 

відрізняються за рівнем призначеності (місцевий, 

регіональний, державний) так і враховувати 

територіальні особливості регіону в частині 

організації та номенклатури аварійно-рятувальної 

техніки. 

 

 
 

Рис. 3. Структурно-логічна схема методології з 

підвищення ефективності процесу запобігання 

надзвичайних ситуацій в умовах невизначеності 

параметрів підготовки фахівців та експлуатації 

аварійно-рятувальної техніки 

 

З іншого боку сформована структурно-логічна 

схема дозволяє враховувати різні форми навчання 

фахівців з експлуатації аварійно-рятувальної 

техніки, як за формою навчання (оф-лайн, он-лайн 

тощо), так і за рівнем підготовки (бакалаврат, 

магістратура тощо). 

Відповідно процедура математичного 

моделювання базується на інноваційних підходах 

викладених у роботі [22], щодо врахування пере 

важності наслідків 1-го рівня пріоритетності при 

формуванні рівняння зв’язку та відповідно впливу 

наслідків 2-го та 3-го рівня пріоритетності при 

формуванні граничних умов математичної моделі. 

Початкові умови формуються системою 

моніторингу небезпечних факторів надзвичайних 

ситуацій. 

Процедура прогнозування, яка має 

ретроспективну природу, застосовується для 

отримання поля небезпечних факторів та 
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подальшого математичного моделювання на їх 

основі. 

Застосування окремої процедури оцінки якості 

та повноти узгодженості оперативно-технічних 

параметрів дозволить розміщувати техніку, яка 

надходить за програмою партнерства з урахуванням 

не тільки потреб регіонів, але й можливостей 

навчальних закладів, щодо підготовки фахівців з її 

експлуатації (рис. 4). 

 

 
 

Рис. 4 Схема аналізу виникнення протиріччя 

процесу підготовки  фахівців з експлуатації 

аварійно-рятувальної техніки 

 

Останні мають суттєві обмеження як у часі, так 

і у викладачах (організація процесу безперервної 

освіти та підвищення їх кваліфікації). Від так 

існуюче протиріччя (рис. 4) між постійним 

збільшенням номенклатури пожежної та аварійно-

рятувальної техніки та неможливістю уніфікувати 

процес його вивчення під час підготовки фахівців та 

обмеженістю часу на підготовку буде вирішено за 

рахунок чіткої методології підготовки фахівців, яка 

дозволить вибудувати та у подальшому 

координувати ефективну взаємодію складного 

процесу запобігання надзвичайних ситуацій та 

пожеж у трикутнику «ДСНС – територіальні 

підрозділи – навчальні заклади». 

Таким чином, сформовано структурно-логічну 

схему методології з підвищення ефективності 

процесу запобігання надзвичайних ситуацій в 

умовах невизначеності параметрів підготовки 

фахівців та експлуатації аварійно-рятувальної 

техніки, яка складається з 6 процедур застосування 

яких обмежено полем регіональних умов 

застосування аварійно-рятувальної техніки та 

пов’язані між собою прямими та зворотними 

зв’язками, що у підсумку дозволяє у подальшому 

уніфікувати процес підготовки фахівців з 

урахуванням досвіду та стандартів НАТО. 

Висновки 

По-перше, на сьогодні виникає спектр 

додаткових завдань, що стосуються як організації 

матеріального забезпечення підрозділів ДСНС, так і 

процесу підготовки та перепідготовки фахівців з 

експлуатації техніки та технічних засобів. Для 

комплексного вирішення зазначених питань 

необхідно формування дієвої методології з 

забезпечення та навчання з урахуванням досвіду 

вітчизняних та світових дослідників та принципів та 

критеріїв НАТО.  

По-друге, сформовано структурно-логічну 

схему методології з підвищення ефективності 

процесу запобігання надзвичайних ситуацій в 

умовах невизначеності параметрів підготовки 

фахівців та експлуатації аварійно-рятувальної 

техніки, яка складається з 6 процедур застосування 

яких обмежено полем регіональних умов 

застосування аварійно-рятувальної техніки та 

пов’язані між собою прямими та зворотними 

зв’язками, що у підсумку дозволяє у подальшому 

уніфікувати процес підготовки фахівців з 

урахуванням досвіду та стандартів НАТО. 
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PROBLEMS OF THE PROCESS OF LIQUIDATION OF EXTRAORDINARY SITUATIONS AT THE 

REGIONAL LEVEL UNDER THE CONDITIONS OF MILITARY INFLUENCE ON THE SYSTEM OF 

TRAINING SPECIALISTS IN THE OPERATION OF EMERGENCY AND RESCUE EQUIPMENT 
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The work examines the field of problems of training specialists in the operation of emergency and rescue 

equipment in the conditions of uncertainty of the process of receiving and modernizing the latter. 

During the hostilities, the system of training specialists of the State Emergency Service faced a number of 

challenges that significantly affected the quality of knowledge and skills that graduates of higher education 

institutions receive. If the problem of the issue is considered only in the part of the training of specialists in the 

operation of emergency and rescue equipment, then the following should be noted. A stable structural and logical 

scheme of the process of coordination and improvement of the efficiency of the system of training specialists in the 

operation of emergency and rescue equipment provides for the presence of a mandatory procedure for the 

coordination of operational and technical parameters of emergency and rescue equipment and the methodology of 

training specialists in its operation. 

It has been proven that today there is a range of additional tasks related to both the organization of material 

support of units of the State Emergency Service and the process of training and retraining of specialists in the 

operation of equipment and technical means. In order to comprehensively solve the mentioned issues, it is necessary 

to form an effective methodology for provision and training, taking into account the experience of domestic and 

international researchers and the principles and criteria of NATO. 

A structural and logical scheme of the methodology for increasing the effectiveness of the process of 

preventing emergency situations in conditions of uncertainty of the parameters of the training of specialists and the 

operation of emergency rescue equipment has been formed, which consists of 6 procedures, the application of which 

is limited to the field of regional conditions for the use of emergency rescue equipment and are related to each other 

directly and feedback, which in the end allows to further unify the process of training specialists taking into account 

experience and NATO standards. 

Keywords: structural and logical scheme, operation, emergency rescue equipment, emergency situation, 

training of specialists. 
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